

將臨期第一主日(乙年)——福音的默想輔助資料

福音：谷十三 33-37

那時候，耶穌說：「你們要當心，要警醒，因為你們不知道那日期什麼時候來到。正像一個出外遠行的人，離家時，把家務交給僕人們管理，分配了每一個人的工作；又囑咐更夫須警醒不寐。所以，你們要警醒，因為你們不知道，主人什麼時候回來：或許傍晚，或許夜半，或許雞叫時，或許天亮時；免得祂突然來到，發現你們正在睡覺。我對你們說的，也是對大家說的：你們都要警醒！」

天主教教理 2816-2819 號

2816. 在新約中，*Basileia* 一詞可譯為「王權」（抽象名詞）、「王國」（具體名詞）、「統治」（行動名詞）。天主的國在我們以前已存在，在降生成人的聖言內接近我們，藉福音而傳布，在基督的死和復活中已來到。天主的國從最後晚餐就已來臨，並在感恩祭裡臨於我們中間。最後，天國將在光榮中來臨，那時基督要將它歸還聖父：

聖西彼廉，《論主禱文》：甚至天主的國可指基督本身。我們天天呼求祂，仰望祂的來臨，急切期待希望的實現。基督是我們的復活，因為我們在祂內復活；祂也能是天主的國，因為我們將在祂身上實行統治。

2817. 此項祈求就是 «*Marana tha*»，聖神與「新娘」同聲呼喊：「主耶穌，來吧」：

戴都良，《論祈禱》：縱使主禱文沒有說明祈求天國的來臨是一種義務，我們仍然會自動地呼喊，急切地期待我們的希望得以早日實現。殉道者的靈魂在祭台下大聲呼喊說：「聖潔而真實的主啊，祢不行審判，不向世上的居民為我們的血伸冤，要到幾時呢？」（默 6:10）時間的終結一到，他們一定會獲得正義。主！求祢使天國早日來臨。

2818. 在主禱文中，主要是期盼透過基督的再度來臨，完成天主國的最後來臨。但是，此種期盼並不會使教會疏忽其在現世的使命；反而使其更投入。因為自聖神降臨以來，天國的來臨乃是上主之神的事：「聖神在人間繼續完成祂的事業，並聖化一切」。

2819. 「天國在於義德、平安，以及在聖神內的喜樂」（羅 14:17）。我們所生活的這末世時期，是聖神傾注的時期。從此，在「血肉」與聖神之間，進行著一場決定性的戰鬥。

聖濟利祿·耶路撒冷《釋奧期的教理講授》：只有純潔的心才能堅定地說：「願祢的國來臨」。我們必須先向保祿學習說：「不要讓罪惡在你們必死的身體上為王」（羅 6:12）。凡思、言、行為上保持潔淨的人，才可以向天主說：「願祢的國來臨」。

天主教教理簡編 544、590 號

544. 耶穌如何教導我們祈禱？

耶穌不僅以「主禱文」的話，更以自己的祈禱行動，教導我們如何祈禱。這樣，祂不但教給我們祈禱的內容，還指出真正祈禱應有的態度：純潔的心靈——藉以尋求天國，寬恕仇人；大膽和子女般

的信賴——藉以超越我們的感覺和理解；警醒——藉以保護門徒免陷於誘惑。

590. 教會祈求說：「願祢的國來臨」是求什麼？

教會祈求透過基督的光榮再來，實現天主國的最後來臨。但教會亦祈求，天國從此得以成長，此成長有賴眾人在聖神內的聖化，並有賴他們按真福八端對正義與和平服務的承擔。此項祈求就是聖神與新娘同聲的呼喊：「主耶穌，來吧！」（默 22:20）。

《YOUCAT：天主教青年教理》186、520

186. 什麼是禮儀年度(教會年度) (liturgical year/Church year)？

禮儀年度將基督一生的奧跡——從降生成人到祂再次光榮來臨——與一整年的時間相重疊。禮儀年度從將臨期，即等待主的來臨開始，在聖誕慶期達到第一次高峰；在復活節三日慶達到更盛大的、第二次高峰，慶祝基督為救贖世人受難、死亡與復活的奧跡。復活期在五旬主日(聖神降臨節)結束。禮儀年度還穿插了聖三、聖母與諸聖人的節慶；教會在這些日子裡，讚頌天主拯救人類的恩典。〔教理 1168-1173,1194-1195〕

「禮儀年度是人類最傑出的藝術成就，它使基督的生命歷歷在目、日新又新，天主認可了它，使它年復一年地進行，卻仍富於新意，就好像還是第一次。——克勒帕 (J Chen Klepper, 1903-1942, 德國作家)

520. 「願你的國來臨」是什麼意思？

當我們祈求說「願祢的國來臨」，就是呼求基督再來，如祂所應許的那樣，並祈求那今世已開始的天主王國，最終要全部實現。〔教理 2816-2821, 2859〕

費奈隆曾說過：「願意天主所願意的，無論何時何地，都毫無保留，這就是內心完全的天國。」

〔教理 2816-2821、2859〕→89, 91

「在地上的天國，就是當人們充滿了對天主的愛，對旁人的愛、對他們自己的愛。」

——賓根的聖賀德佳(1098, 1179)

「你們該思念天上的事，不該思念地上的事。」——哥三 2